



10001 – 家庭在伊斯兰教当中的地位

السؤال

伊斯兰教怎样看待家庭？男人、女人和孩子的作用各是什么？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

在我们了解伊斯兰教在建设、组织和保护家庭中发挥的作用之前，我们必须要知道家庭在伊斯兰教之前是怎样的？在当今西方人的跟前家庭又是怎样的？

在伊斯兰教之前，家庭建立在暴虐和迫害的基础之上，整个家庭的权力都归男人所有，更准确的说就是由男性掌握；女人或者女儿都是被压迫的、被轻视的；比如：假如一个男人去世后留下了妻子，他的儿子（不是她亲生的）有权力娶她为妻，有权力垄断她，或者阻止她与他人进行婚嫁；只有男人（成年男性）才是名正言顺的合法的继承人，至于妇女或者小孩都没有任何的份额；他们对于女人的态度，无论是母亲、或者女儿、或者姐妹，都把她们当作耻辱和羞辱，因为女人有可能沦为其他部落俘虏，因而给她的家族带来羞辱，使她的族人蒙受耻辱；还有男性家长活埋女婴的恶风陋俗，正如真主说：“当他们中的一个人听说自己的妻子生女儿的时候，他的脸黯然失色，而且满腹牢骚。他因为这个噩耗而不与宗族会面，他多方考虑：究竟是忍辱保留她呢？还是把她活埋在土里呢？真的，他们的判断真恶劣。”（16:58—59）

家庭以其广泛的意义就是部落，它建立在互相援助的基础上，哪怕是援助自己的家族去迫害别人也罢，在伊斯兰教来临之后，伊斯兰抹消了这一切，奠定了公正的基础，让每一个拥有权力的人都获得自己应享的权力，甚至哺乳的孩子也不例外，流产的婴儿也受到了应有的尊重。

研究一下家庭在当今西方的情况，一定会看到许多家庭摇摇欲坠、或者支离破碎；父母无法管制自己的孩子，无论是在思想方面，或者在道德方面都一样；儿子有权去想去的任何地方，做想做的任何事情；女儿也一样，在自由和享受权力的名义之下，她有权与任何人同坐和过夜同房，其结果是怎么样的呢？家庭分崩离析，社会上充满了非法的私生子，父母亲对他们不闻不问，弃之不顾，也无人干涉，



正如一部分智者所说：如果你想了解这些人的事实情况，你就到所有的监狱、医院和养老院去看一看，孩子们只有在节假日才回去看望他们的父母。

事实证明家庭在非穆斯林的跟前已经崩溃了，在伊斯兰教来临之后，伊斯兰非常注重奠定家庭的基础、巩固家庭，保护家庭，以免受它到伤害，也保护家庭团结互助，固若金汤，让每一个成员都在他的家庭生活中发挥重要的作用。

伊斯兰教尊重妇女，无论她是母亲、或者女儿、或者姐妹都一样；

伊斯兰尊重母亲：

艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：一个人来到先知（愿主福安之）跟前问：“真主的使者啊，谁是我应该最善待的人？”先知（愿主福安之）说：“你的母亲。”他问：“然后是谁？”先知（愿主福安之）说：“你的母亲。”他问：“然后是谁？”先知（愿主福安之）说：“你的母亲。”他问：“然后是谁？”先知（愿主福安之）说：“你的父亲。”《布哈里圣训实录》（5626段）和《穆斯林圣训实录》（2548段）辑录。

伊斯兰尊重女儿：

艾布·赛义德·胡德尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“谁如果有三个女儿或者三个姐妹；或者有两个女儿或者两个姐妹，他善待了她们，并且在她们的事情中敬畏真主，那么他一定会进入乐园。”伊本·韩巴尼在《伊本·韩巴尼圣训实录》（2 / 190）中辑录。

伊斯兰尊重妻子：

阿依莎（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“你们当中最优秀的人就是最善待家属的人，我是你们当中最善待家属的人。”《提尔密集圣训实录》（3895段）辑录，提尔密集认为这是优美的圣训。

伊斯兰教给了女人继承权等其它权利，在许多事情当中为女人规定的权利与男人的权利一模一样；真主的使者（愿主福安之）说：“妇女是男人的同胞姐妹。”《艾布·达伍德圣训实录》（236段）辑录，这是阿依莎（愿主喜悦之）传述的圣训，谢赫艾利巴尼在《艾布·达伍德圣训实录》中认为这是正确的圣训。



伊斯兰鼓励结婚，赋予女人自由选择丈夫的权利，并且规定女人要肩负教育子女的大部分责任。

伊斯兰规定父母亲要肩负教育子女的伟大责任：

阿卜杜拉·本·欧迈尔（愿主喜悦他俩）传述：他听到真主的使者（愿主福安之）说：“你们每个人都是牧羊人，都要对自己牧放的羊群负责；伊玛目是牧羊人，他要对自己牧放的羊群负责；男人是家属的牧羊人，他要对自己牧放的羊群负责；女人是丈夫家里的牧羊人，她要对自己牧放的羊群负责；仆人是主人财产中的牧羊人，他要对自己牧放的羊群负责。”阿卜杜拉·本·欧迈尔（愿主喜悦他俩）说：“我听到真主的使者（愿主福安之）说了这些人。”《布哈里圣训实录》（853段）和《穆斯林圣训实录》（1829段）辑录。

伊斯兰注重在孩子的心灵中播撒尊重和孝顺父母的原则，教育孩子们要赡养父母，服从父母的命令，直到他们去世为止；伟大的真主说：“你的主曾下令说：你们应当只崇拜他，应当孝敬父母。如果他俩中的一人或者两人在你的堂上达到老迈，那末，你不要对他俩说：「呸！」不要喝斥他俩，你应当对他俩说有礼貌的话。你应当必恭必敬地服侍他俩，你应当说：「我的主啊！求你怜悯他俩，就像我年幼时他俩养育我那样。」（17:23—24）

伊斯兰保护家庭的名誉、贞洁、纯洁和血缘，鼓励穆斯林结婚，禁止女人和男人混杂相缠。

伊斯兰为每一个家庭成员规定了各自应该发挥的作用，父母必须要抚养孩子，并对他们进行伊斯兰式的教育；孩子必须要听从父母的命令，在喜爱和尊重的基础上维护父母的权利，这些都是伊斯兰家庭稳固的最大见证，甚至于伊斯兰的敌人都有目共睹。

真主至知！